



# 全球化：石油外交變數

## 新聞撮要

執政14年的委內瑞拉總統查韋斯與癌症搏鬥兩年後，3月5日病逝，終年58歲。委國隨即宣布由副總統馬杜羅按查韋斯遺命暫代總統職務……反對派質疑馬杜羅「繼位」違反總統去職應由國會議長暫代職務的憲法，專家也指馬杜羅或會遭遇黨內、軍方及反對派壓力，權力真空造成的鬥爭恐導致「後查韋斯時代」動盪不穩……石油輸出國組織(OPEC)數據顯示，委內瑞拉是全球已探明原油儲存量最大國，查韋斯病逝令外界關注今後當地石油政策會否有變。查韋斯任內將石油資源國有化，封閉市場，產油量大跌。市場憧憬新領導人或恢復對外資開放，增加產量甚至可能改變全球原油供應格局。

■節目《查韋斯病逝 恐掀權鬥》、《查韋斯繼任人 主宰油價》，香港《文匯報》，2013-03-07

OPEC)：1960年9月，由世界主要石油生產國伊拉克、伊朗、科威特、沙特阿拉伯和委內瑞拉在巴格達開會商議成立，旨在共同對抗西方石油公司和維護石油收入。

## 持份者觀點

- 1.《華爾街日報》：委國向古巴、尼加拉瓜及加勒比國家提供廉價石油，一旦反對派上台改變策略，恐會重創這些國家。
- 2.美國萊斯大學委國專家瓊斯：查韋斯外交上雖與美國水火不容，但政權主要倚賴對美售油的支持，預料繼任人將保持美委原油貿易關係。
- 3.中國社會科學院美國研究所政治室主任周琪：委國重質石油含較多雜質，其他國家難有相應煉油技術，查韋斯不得不依賴美國市場，對美政策受限。查韋斯離世後，美國不必擔心委國會斷油，從而毋須迫切調整能源結構。

## 多角度思考

- 1.根據上文，指出查韋斯逝世後，委國繼任總統的安排將如何影響石油供應。



■委內瑞拉民眾高舉查韋斯遺照以作悼念。資料圖片

- 2.參考上文，分析石油外交對穩定委美關係的重要性。
- 3.有人說：「石油私有化是委國改善與美關係的最佳方法。」你在多大程度上同意這個說法？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 李慧

## 知多點

石油輸出國組織 (Organization of the Petroleum Exporting Countries, OPEC)



■工人用木板將肇事的升降機圍封。資料圖片

# 今日香港：客艙急墜

間承辦商的升降機。另外，機電署3月4日再揭發由信科保養的兩部升降機有問題，分別位於觀塘及九龍城，令有問題升降機總數增至5部。

■節目《信科疑講大話 半年前無換較纜》，香港《文匯報》，2013-03-05

## 持份者觀點

- 1.機電工程師署長陳帆：調查發現肇事升降機的安全限速器失效，是有紀錄以來首次，事態嚴重，會考慮向有關承辦商提出紀律聆訊……署方日後將加強巡查，特別針對一些紀錄不理想的承辦商進行抽查，亦會檢討現時反映承辦商表現的行政記分制，與執法工作掛鉤，加強監管及阻嚇力度。
- 2.機電工程師署副署長薛永恆：按現行機制，

承辦商負責的升降機如有安全事故發生，會被扣分及發警告信，最嚴重會交紀律委員會決定是否停牌或作出檢控。

## 多角度思考

- 1.根據上文，指出當局在北角升降機下墜意外後作出甚麼應對措施，試舉兩項加以說明。
- 2.在上題所述兩個措施中，你認為哪個比較有效和可行？解釋你的答案。
- 3.你認為負責保養肇事升降機的承辦商應被停牌嗎？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 李慧

## 新聞撮要

機電工程師署調查北角升降機下墜意外(編者按：3月2日發生，造成7人受傷，其中一名82歲老翁仍危殆。)，3月4日指出由鋼纜生鏽情況惡劣看來，不排除鋼纜一年半前根本無更換過。有專家更估計鋼纜使用超過10年……機電署會檢視排名較信科更低的6

■首宗愛滋病嬰兒痊癒個案為全球帶來曙光。圖為護士進行愛滋血液測試。資料圖片



# 公共衛生：愛滋曙光

即毋須藥物下緩解病情，血液檢測顯示病毒不再複製。她是全球首宗感染愛滋病毒嬰兒痊癒的個案，為其他愛滋小童帶來曙光……鑑於感染風險高，女嬰出生僅30小時便接受三合一雞尾酒藥物治療，其後在血液測試中證實染病。女嬰接受治療後，免疫系統出現反應，測試顯示病毒數量逐漸減少，到出生後29日檢測不到病毒。

■節目《美治愈愛滋B女 全球首宗》，香港《文匯報》，2013-03-05

## 持份者觀點

- 1.摩約翰霍普金斯大學病毒學家佩爾紹德：及早治療初生嬰兒，擊退有機會潛伏體內的病毒是成功關鍵。
- 2.研究員：愛滋孕婦服用雞尾酒藥物，有98%機會阻止傳染嬰兒，從源頭預防是首務……家長不應刻意暫停子女接受治療，測試病毒是否復發，擔心中斷療程會令病毒產生抗藥性。

## 多角度思考

- 1.根據上文，描述愛滋B女的治癒情況。
- 2.你認為愛滋B女個案對全球愛滋病治療帶來甚麼啟示？解釋你的答案。
- 3.你認為國際組織、各國政府和民間機構在防治愛滋病上可分別扮演甚麼角色？試舉例加以討論。

■香港文匯報記者 李慧

## 新聞撮要

美國研究員3月2日表示，密西西比州一名愛滋女嬰出生後不足兩日即接受標準藥物治療，兩年半過去亦無感染跡象，相信已「功能性治癒」。

# 現代中國：兩岸人才交流

## 新聞撮要

為進一步促進兩岸經貿交流，台灣有意放寬台資跨地區企業的大陸白領幹部駐台停留期限，可以比照外資企業一樣在台工作3年，有需要可延期。有關措施最快3月底落實……根據規定，跨地區企業內部調動的大陸地區人民來台工作，以擔任跨地區企業的負責人、經理人或從事專門性、技術性工作，也就是白領人才為限，且須任職滿1年，初次停留期限不得逾3年。

■節目《陸白領駐台工作可留3年》，香港《文匯報》，2013-03-05

## 持份者觀點

台灣官員：此舉有望增加台資及外資企業來台設立營運總部，也可增強競爭力，利用大陸白領幹部在台從事研發、品牌、智識產權管理等，並吸取相關經驗。

## 多角度思考

- 1.根據上文，指出台灣就大陸白領幹部駐台工作有何放寬措施。
- 2.台灣當局在推行上題所述放寬措施前應考慮甚麼因素？試舉兩項加以說明。
- 3.題1的放寬措施會對台灣經濟發展帶來何等程度的影響？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 李慧



■台灣有意放寬台資跨地區企業的大陸白領幹部駐台停留期限。圖為大陸專才工作情況。資料圖片

# 能源科技與環境：治沙新術

## 新聞撮要

武漢華中科技大學痕量灌溉研究中心主任諸鈞團隊歷時10多年研發出痕量灌溉(簡稱「痕灌」)技術，5年多的田間應用試驗表明，痕灌比傳統滴灌技術節水50%以上，未來有望在滴灌無法使用的廣大乾旱沙漠地區獲得應用，是治理沙漠化的有效方案……內地現有常用節水灌溉方法包括渠道防滲、噴灌、微噴灌、滲灌和滴灌等，均為人為控制灌溉時機和灌水量，屬於「被動式」灌溉模式。而痕灌則開創性地變「被動」為「主動」，植物需要多少水就吸收多少水，最大程度減少水源浪費。

■節目《鄂大發明「痕灌」節水治沙》，香港《文匯報》，2013-03-02

## 持份者觀點

武漢華中科技大學痕量灌溉研究中心主任諸鈞：痕灌只濕潤作物根系的周圍土壤，減少水分地表蒸發和地下深層滲漏，提高水分利用率，降低作物耗水強度。由於土壤表層依舊乾燥疏鬆，不利雜草生長，在節水的同時還能減少除草劑的使用，令種植更環保。

## 多角度思考

- 1.根據上文，解釋「痕灌」技術。
- 2.參考上文，分析「痕灌」技術在何等程度上能治理沙漠化。
- 3.若要令「痕灌」技術在內地普及，首要考慮的兩大條件為何？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 李慧

# 個人成長與人際關係：離婚勿死忍

## 新聞撮要

現代社會婚姻關係趨向自由開放，離婚率也高，本港2011年就有19,597對夫婦離婚。一項調查訪問934名女性市民，發現有15.4%正在或曾經離婚或分居，而「出現第三者」則成為最主要的離婚原因，佔受訪離婚女性總數的64.6%。經歷離婚的女性除因心理創傷感到無助外，更多是面臨經濟、獨立管教子女、住屋的困難，且因擔心他人異樣眼光，令其少向社工求助。

■節目《港女離婚 逾六成因「小三」》，香港《文匯報》，2013-03-04

## 持份者觀點

1. Amy (離婚女性)：一直都認為離婚是一件羞於啟齒的事，覺得自己學歷又高，沒甚麼不能搞掂。
2. 女青年會事工部督導主任蘇艷芳：婦女面對婚姻逆境的情況並不罕見，但許多時候，婦女因受到傳統觀念影響而選擇忍耐，結果不僅不能挽救婚姻，更令自己身心俱疲……婦女應正視困難，積極尋求幫助。

## 多角度思考

- 1.根據上文，大部分香港婦女離婚後可能面對甚麼問題？試舉3項說明。
- 2.承上題，有何方法幫助離婚婦女解決所遇困難？試各舉例加以討論。
- 3.政府、社工、學校及家長應如何幫助青少年建立正確婚姻觀？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 李慧

## 通識把脈

逢星期一見報

# 多快好省——IES 指導總路線

■何嘉謙 前線通識教育科教師、通識教育科專業發展學會副會長

新高中通識教育科已推行第四年，一個穩定的教學團隊大概都累積了不少獨立專題探究教學經驗，而學界普遍認為「多快好省」成為指導的總路線。

**人太多**：雖說指導學生的數目不能太多，但實情是一名教師可能要帶領多達五六十個學生，甚至由一名專職導師統領全級。教學、課後指導和批改功課，所需時間與學生人數成正比，除非全校教師都輪流充當導師，否則只能側重教學和評核的設計方案。有教師曾主張「一題多變」，如同學都集中研究教師壓力成因，但調查對象則各有不同，男教師、女教師、訓

導教師及輔導教師，總之在最大公因數上加點變化，教師自然可應付人多之患。

**教得快**：教師常埋怨教得慢，六大單元總是教不完，擔心教漏重點，哪有時間讓學生獨立地探究一個專題？有學校選擇提早在中四開始，也有學校決定只用中五一個下學期及暑假，把教學、課業和評核統統濃縮在10多星期內完成，以免阻礙「正常教學」。此外，也可限制學生選題，一張清單200條任君選擇，批改更快捷。個人化的題目，太花時間。

**好分數**：又要馬兒好，又要馬兒不吃草。既然資

源和時間都緊張，總不能對學生的課業要求太高。有教師說「探究」不是「研究」，不用要求學生事事求真求證。特別是能力稍遜者，反正將來求的是就業而不是升學，專題探究最重要的是交足課業。因材施教，設計恰當的評估作業，至關重要。加上考評局會因應各校公開考試成績等方法，調整校本評核的分數，學界普遍認為在校內先打個好分數，影響不大。

**省資源**：教育局不再為通識教育科提供額外津貼，資源調配更審慎。學校往年可利用額外資源聘請教學助理，或把專題探究的指導外判給大學

生；現在資助沒有，便要充分利用坊間的教科書和官方一早準備好的示範教材，不作無謂調適。有教師認為，非文字模式的專題課業太複雜，老師沒有指導經驗，也沒有足夠資源配合學生的創意。不少學校不會刻意強調非文字模式，結果節省指導另類模式的工夫。

「多快好省」是獨立專題探究的理想型態，還是教師在心力交瘁下的無奈對策，筆者實在無從得知。獨立專題探究本應是課程的一部分，而非一個需要分別處理的附件。若做好課程內的探究教學，課後的獨立探究應能發揮增潤補充的功效。